BALTASI JUDIT-SZIRMAY ENDRE
Kaposvir, Tanitéképz8 Féiskola

A kisérleti komplex anyanyelvi képzés munkaformai
a 2. osztalyban

(OSSZEHASONLITO MERESEK ES EREDMENYEK)

Az 1974/75-6s tanévben a 2. osztalyban folytattuk azt a komplex anyanyelvi
kisérletet, amelyet 1973 szeptemberében kezdtiink meg az 1. osztilyban. Elveinket,
valamint az 1. osztilyban végzett mérések néhiny tapasztalatat tobb cikkben kozre-
adtuk a Pedagdgiai Szemlében és a Modszertani Kozleményekben. Most a 2. oszta-
Iyos munkat vessziik szemiigyre - kiemelve néhiny fontosabb munkamozzanatot.
Majd a 2. év végén végzett mérések tanulsagait boncolgatjuk.

Az elbirdsos tantervi feladatok sokoldald kimunkdldsdin kivil a 2. osztilyban
fobb torekvéseink a kovetkezdkben témoritheték:

1. Tovdbb fejlesztettik ay egységes anyanyelvi szemléletet. Minden anyanyelvi
tevékenység egységben és Osszefiiggésben mutatja a nyelvi szerkezetet és annak moz-
gasit. A részek az egész dinamikus egységei, és Osszefiiggésikben, kolcsonhatasukban
tarjak fel a nyelvi egészt.

2. A sydbeli és irdsbeli nyelvi tevékenységet barmonikusan fejlesgtettiik. To-
vabbra is igyekeztiink olyan szituicidkat teremteni, hogy a tanulék a szébeli kom-
munikacié kiilonféle valtozasait haszndljak. Ezt segitettiik meséltetéssel, énekeltetés-
sel, babozassal, szobeli beszamoldk, elemi szébeli fogalmazisok készittetésével, kényv-
ajanlasokkal, konyvismertetésekkel stb. '

3. Ay egyéni képességek barmonikus fejlesytése érdekében sok differencidlt fog-
lalkozdst szerveytiink. Ez vonatkozik a szévegértésre, az elemzd feldolgoztatisra, a
fogalmazas alapozasira, a nyelvtani alapok elsajatitdsara, az olvasistechnika tovabb-
fejlesztésére, az iradalmi {zlés formAlasira stb. Ide sorolhaté az a munkaforma is,
amely szerint egy-egy alkalmilag kialakitott tanulécsoport 6nalléan 4 szoveget dol-
goz fel, s munkéjinak eredményérd] beszamol a kdzosségnek.

4. Sokoldaltian és igényesen fejlesztettiik a tanuldk lényeglitc képességét és
osszefliggésldtisdt. Bzt szolgilta a mesék és olvasmanyok 6nallé feldolgoztatisa, a
cimadas, a cimek megvaltoztatasa, illetbleg wjrafogalmazisa, a szerkezeti egységek
felismertetése, a vazlatkészittetés, az Osszefliggések és az ok-okozati viszonyok fel-
ismertetése és megfogalmaztatisa. _

5. Kiilon figyelemmel kisértik a tanuldk syokincsémek gazdagitisdt és aktivi-
zdldsdt. Bzt pontos szémagyarazatokkal, szinonimik alkalmaztatdsaval, koriilirdsokkal
s a gyermeklexikon hasznaltatisival biztositottuk. Szorgalmaztuk egyes szavak és
szdszerkezetek jelentésirnyalatainak értelmezését és alkalmazasat.

6. A tankdnyveken kiviill a szépirodalmi — f6képp @ verses amyag segitségével
lejlesztettiik a tanulok ritmusérzékét, izlését. Buzditottuk ket tobb 6nallé olvasasra.
LebetSleg minden anyanyelvi 6rin olvastattunk gyermekverseket. (Nem tartjuk sziik-
ségesnek, hogy minden verset elemezziink, feldolgozzunk.)

7. A tanulok nyelvi leleményét és fantdzidjdt gazdagitottuk: versek feldolgozta-
tasaval, mesék atalakitasaval, rajzoltatassal, rejtvények és nyelvtérdk felhasznalasa-
val és készittetésével,

8. Lehetdleg minden nyelvi tevékenységet valdsdgos életsyitudcioba helyeztiink.
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A tanulék olvastak egymasnak, meséltek egymasnak, kérdeztek egymastdl, babjele-
netet rogtondztek egymas szamira, konyvet ismertettek egymasnak stb.

9. A nyelvi tevékenységek soran mindig @ funkciondlis szemléleten alapulo nyelvi
gyakorlatot dllitottuk a kégpontbe. — A hangok, a betlik funkcidja a széban, a sza-
vak funkcidja a mondatban. A toldalékok funkciéja a szavak osszefizésekor, a szi-
nonimak alkalmazasinak jelent8sége, a hanglejtés, a hangsuly és a beszédsziinet sze-
repe stb. .

10.- Az itt felsoroltak eredményes végrehajtasa érdekében az drarendet rgy dlli-
tottuk issze, bogy az anyanyelvi orik lebetbleg kapcsolodva, kettesével szerepeljenck
a beosztasban. Ezek a kapcsolodéd dorak szerencsésen biztositottak az egységes anya-
nyelvi képzés megvaldsitisat, az Osszefiiggések sokoldali kimunkalasat. Pl. egy me-
séhez kapcsolodott: olvasas, szévegelemzés, nyelvtani gyakorlas és fogalmazasi isme-
retek alkalmazasa. (Illusztralasul: kép, rajz, babozas, vetités vagy alkalomszeriien
zene.) A képzémitvészeti alkotasok és a zenei anyag a késdbbiekben szervesen be-
épiilnek a tanmenetbe, illet6leg a tananyagba 3. osztalyban!

*

Az 1974/75-6s tanév végén feladatlapos mérést végeztink a kisérleti osztly-
ban, valamint két kontrollosztilyban. A feladatokat ugyanazokkal a csoportokkal
oldattuk meg, akiknek a teljesitményét az 1. osztalyban tavaly elemeztik.

A feladatlapok kérdéseit, az elemzés szempontjait és a teljesitmények elemzé
értékelését tomoren a kovetkezékben ismertetjitk:

1. FELADATLAP

1. A) El kellett olvasni egy meserészletet.
a) Onallé, néma olvasis.
b) A széveg megériése, az dsszefiiggések felismerése.
¢) Erzelmek felkeltése és egyéni allasfoglalas. — A tovabbszévés alapja.
B) Folytatni kellett a mesét irésban!
a) A talalékonysdg, a képzeleterd mikodése.
b) Ismert motivumok vagy a természetesen kikdvetkeztetett dsszefiiggések felhasznalisa. Logikus
bonyolitas.
¢) Az irasbeli kifejez6képesség fejlettségének szinvonala.
d) A szokincs gazdagsaga; a kifejezd, szabatos, vilagos szerkesztés.
e) A folytatasban mennyire tiikrozodnek az olvasmanyélmények, az irodalmi emlékek — eset-
leg a tanulék egyéni sorsa, élete?
2. Cimet kellett adni a mesének.
a) Lényeg- és oOsszefitggéslatas.
b) Toméritd képesség.
c) Sablonos a megoldas — vagy szabatos és szellemes; a targyilagossag, az érzelmek titkrd-

zGdése.
3. Hdrom kérdést kellett irni a mesével kapcsolatban.
a) Formalisak-e a kérdések — vagy a mese tartalmahoz és az események 6sszefiiggéséhez
kapcsolodnak?

b} Elszigetelt egyes kérdések — vagy osszefiiggéek?
¢) Nyelvi szempontbol véltozatosak-e?
4. A mese viglatit kellett elkésziteni.
a) Tudnak-e tomériteni?
b) Latjak-e a lényeget; a legfontosabb mozzanatok osszefiiggéseit?
¢) Képesek-e megfogalmazni a lényeget?
5. Hdrom dsszefiiggé szopdrt, azaz hdrom rimpirt kellett irni — megadott két példa alapjin.
a) El tudnak-e szakadni a megadott példakedl, vagy csak azok szavait varialjak?
b) Talalékonyak, batrak, szellemesek — netan eredetiek a megoldasok?
¢) Fejlett-e a ritmusérzékitk?
6. Szinonimdkat kelleit keresni 5 megadott sidhoz, illetdleg sydszerkezethez (szavakat ismert
meséb6l emeltiik ki).
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«) Ismerik-e pontosan a szavak hangsorahoz kapcsolédé jelentéstartalmat?
b) Gazdag, arnyalt-e a székincsik — vagy csak egyetlen szét, szdszerkezetet ismernck egyet-
len fogalom megjeldlésére?
¢) Hasznalnak-e téves kifejezést; értelmezésiik pontos-e?
7. Az elézb feladat szavaival mondatokat kellett alkotni; (az Otletesek 6sszefiiggh torténetet is
kerekithettek).
2) Mondatalkoté képességiik szinvonalanak megitéiése.
b) Tudnak-¢ térténetet Ssszeallitani?
— a 45 p mindenkinek elég volt-e?

A II. FELADATLAP

1. Megadott mese elolvasisa, megértése (6nallo feldolgozas, értelmezés).
Képesek-e 6nallé elemzésre és a £6 mondanivalé kihamozasara?
2. Az clolvasott mesébez feladatokat kelleit késziteni.
Ezzel tanusitottak elemzési készségitk fejlettségét, problémalatasuk érzékenységét, elemzési
logikajukat. Egyértelmien és eredményesen hasznalhattdk elsajatitott szévegfeldolgozé ismere--
teiket.
3. Kedves versiikrél és koltbjikrél kellett vallomdst tenni.
Pontosak-e ismereteik?
Tudjak-e indokolni, hogy miért kedves a vers?
Petdfin és Webdresoén kivill ismernek-e mas kolt6e?

*
A két feladatlap megoldasat részletesen elemeztiik, és gondosan kidolgozott
pontozasos rendszerrel értékeltitk az itt ismertetett szempontok alapjan. A pontozas-

sal kapott értékeket attettik hagyominyos numerikus rendszerbe, s a kévetkezé ered-
ményt kaptuk:

Az 1. sz feladatlap megolddsa:

Osztaly-
5 4 3 2 1 1étszam Atlag
A kisérleti osztaly 7 5 7 2 2 23 3,56
Az 1. sz. kontrollosztaly 1 1 11 7 8 28 2,28
A 2. sz. kontrollosztaly - - 5 3 12 20 1,65
A. 1. sz. feladatlap megoldisa:
QOsztaly-
5 4 3 2 1 létszam  Atlag
A kisérleti osztaly 7 4 10 2 1 23 3,65
Az 1. sz. kontrollosztély 5 4 8 3 8 28 2,82
A 2. sz. kontrollosztaly - 1 2 2 15 20 1,45

A feladatlapok elemzése soran szerzett fontosabb tapasztalatokat és tanulsagok
a kovetkezbékben 6sszegezheték :

1/1. A kisérleti osztilyban minden tanulé helyesen értelmezte az 6nalléan elol-
vasott meserészletet; megértette az esemény f6 motivumait és a részek Osszefiggé-
seit. gy biztos bazist kapott mindenki a mese 6nallé folytatasira. Szembetling volt
e csoport tanuldinak Otletessége és gazdag fantdzidja. A mese megadott motivumait
onalléan és igen valtozatosan varialtdk, fejlesztették. Feltiing volt az is, hogy az is-
mert stereotipiak, olvasminyélmények kevés szerepet kaptak a mese befejezésében.
Erdekes volt viszont, hogy tobben sajat sorsukat, életélményeiket felhasznaltak és be-
lesz6tték a maguk alkotta meserészletbe. A tanuldknak feltiinéen tartalmas és ko-
noly véleményiik van a baratsdgrél, s ezt vagy kozvetleniil, vagy kézvetve kifejezték
meséjiikben.
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Orvendetes volt tapasztalni, hogy a 2. osztaly végére a tanuldk irasbeli kifejezs-
képessége mennyire fejl6détt. A tobbség szdkincse gazdag; mondataik szabatosak, vi-
lagosak és logikusan kapcsolédnak egymashoz. 23 kézil 8 tanuld irt hét vagy anndl
té6bb mondatot meséie befejezéséil!

A kontrollosztalyok tanuléi — kettd kivételével — ugyancsak megértették az onal-
léan elolvasott meserészletet. A tovabbszévés azonban mar nehezebben ment nekik.
Sok volt a sablonos mondat vagy ismert mesemotivum adaptalisa. Onallésaguk még
nem fejlédott ki eléggé. Sajat életitk élményeit alig hasznaltik fel. Csupan egy moti-
vum szerepelt tobb tanulénal: ¢ verés. (Tébb tanuléi fogalmazisban az emberek a
tokat — olykor a siindisznét is — megverték, mert azok elbujtak, vagy tiltott helyre
mentek!)

A tanulok irasbeli kifejezbképessége ezekben az osztilyokban még nem elég fej-
lett. (Ez kiilénben érthetd, hiszen ennek fejlesztésével eddig rendszeresen nem fog-
lalkoztak.) Székincsiik atlagos. Mondataik altalaban nehézkesek, s nem kapcsolédnak
mindenkor logikusan egymashoz. — Kedvelik a témondatokat, a tényszerid kozlést.

1/2. A cim megfogalmazdsa a kisérleti osztilyban jol sikeriilt. Egy tanulé kivé-
telével mindenki helyes cimet valasztott. A tobbség vagy a szereplGket nevezte meg,
vagy a két szerepld viszonyira utalt. Tehat vagy: ,,A siin meg a réka” — vagy: ,, A
két barat” szerepelt cimként. Néhanyan mindkét motivumot odsszekapcsoltik, s ilyen
cimet adtak: , A siin és a réka bardtsiga”. — A valasztott cimek megfeleltek a ki-
egészitett mese tartalmanak, mondanivaldjanak — valamint a cimadas altalanos kove-
telményeinek. Tehdt mar a 2. osztilyos tanulé is képes a lényeg megragadasira, az
Osszefiiggések felfedezésére, a nyelvi tomoritésre és kifejezésre.

A cimadas kevésbé sikeriilt a kontrollosztalyokban. Az 1. szamuban 8 tanuld, a
2, szamiban 3 tanulé nem tudott elfogadhaté cimet megfogalmazni. Akik helyesen
jartak el, leginkibb a szerepl6k megnevezésére szoritkoztak. Akik a mese £6 mon-
danival6jinak kifejezését kisérelték meg, gyakran vagy altalidnossagot irtak, vagy olyan
cimet valasztottak, amely nem utal megfeleléen a mesére. Pl. , Békesség és harag” -
vagy ,,1obbet ésszel, mint erGvel!” Elgondolgoztat6, hogy tobb tanulé olyan cimet
fogalmazott meg, amelynek semmi kéze sincs a torténethez.

1/3. Igen fontos mozzanat az 6nallo ismeretszerzésben és szovegfeldolgozasban,
hogy @ tanul tud-e kérdezni! A kérdések segitenek feltirni a lényeget, a tények
kapcsolatat, a f6 Osszefiiggéseket. Tehdt a tanité akkor neveli helyesen tanitvinyait,
ha miel6bb megtanitja ket a logikus, gondolkodtaté és jelenségfeltard kérdezésre.

A kisérleti osztalyban — egy tanulé kivételével — mindenki j6l kérdezett. S6t -
ami talan ennél is fontosabb - a kérdések tobbsége gondolkodtaté kérdés volt, s a £3
mozzanatok, Osszefiiggések feltirdsat szolgalta. Pl. ilyen kérdéseket fogalmaztak a 2.
-osztdlyos tanulék: ,Melyik allat volt az okosabb?” - , Miért mentek a pincébe?’ -
»Miért nem bantotta a réka a siint?” — ,Ki a batrabb: a réka vagy a siin?”’ ~ stb.
Persze akadt néhany formalis kérdés is; ezek tobbsége csak az események mozzana-
tait tudakolta mechanikusan. Pl.: ,Mit csinalt a réka?” - ,,Mit csinalt a siin?” -
,»Mit csinalt a gazda?” — Vagy: ,Milyen volt a réka?” — ,Milyen volt a siin?”

A tanulok megszokott elemzési technikdjara utal, hogy kérdéseikkel mindig igye-
keztek jobban megkozeliteni a mesét, illetbleg annak lényegét. Nyelvhelyességi te-
kintetben kérdéseik altaldban szabatosak.

A kontrollosztalyok teljesitménye azt tanisitja, hogy ezekben a tanulécsoportok-
ban tobb olyan gyermek van, aki egyediil, irAnyitds nélkiil még nem képes elemezni.
Az 1. sz. kontrollosztilyban 4 tanuld, a 2. szimiban 11 tanulé nem tudott elfogad-
hato kérdéseket fogalmazni. A jobbak erejébdl is nagyrészt formalis kérdésekre fu-
totta. Pl.: ,Ki volt az az ember?” - ,Ki bijt el?” - ,Mi volt az?” - vagy: ,,El5-
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szor hol voltak?” — ,Utina hol voltak?” stb. Aki gondolkodtaté kérdést probalt al-
kotni, az sem tudott szabatosan fogalmazni. PlL.: ,Miért ndttek fel lustanak?” -
Ezek a kérdések azt tiikrdzik, hogy a tanulék 6nalléan nem képesek logikus menetben
elemezni a mesét. Erdeklédésiiket egy-egy motivum megragadja, s ettdl nem tudnak
elszakadni.

1/4. Kozismert tény, hogy a 2. osztilyban - f6képp a szovegfeldolgozé érakon
— el kell késziteniink a fogalmazis tanitisit. Ennek — tobbek kdzott — az az eljiras
is egyik mozzanata lehet, amelynek sordn a tanuldk a feldolgozott mese vagy olvasmény
szerkezeti egységei szerint segitséggel elkésyitik a mii vdzlatdt. Bzért kisérleteztiink
azzal, hogy a tanulok készitsék el az o6nalléan elolvasott, kiegészitett és elemzett
mese vazlatat. A feladat nehéz volt — bar sok tanulsiggal jart.

A kisérleti osztilyban 23 tanulé koziil heten nem tudtak megbirkdzni a feladattal

- vagy rossz vazlatot készitettek. De figyelemre mélté az is, hogy hét tanulé hibat-
lanul megoldotta a vazlatkészitési feladatot! Ime ugyanabban a tanuldcsoportban is
mennyire elkerdilbetetlen a differencidlds!
- A j6 vazlatokat a lényeglatis, a logikus absztrahilds és a nyelvi szabatossidg
jellemzi: pl.: ,,1. A roka baritsigot kot a siinnel; 2. A falatozas; 3. A réka halala.”
(F. T.) — Persze van, aki tartalmat akar irni. PL: ,,1. A réka és a siin 6sszebaratko-
zott; 2. A réka és a siin elindultak; 3. Egyszer egy pincébe értek; 4. A gazda meg-
jott, és megdlte Sket.” (H. J.) — Egyesek csak altalidnossigokat rogzitenek. Pl.: ,,1. A
roka higsiga; 2. A réka gyavasaga; 3. Megmenekiilés.” (L. J.)

A kontrollosztilyok tanuléi sokat vivodtak a feladattal. Negyvennyolc tanuld
koziil csak hatan végeztek hibitlan munkit. Harmincegy tanulé vézlata teljesen si-
kertelen. — A kisérletez8k leginkabb ,tartalmat” vagy eseménysort irtak le. Biztatd,
hogy sokan a kovetkez6képpen fogalmaztak: ,,A mese a réka és a siin baratsagarol
sz0lt.” Latszik tehat, hogy a téma megértésére és az alapgondolat 6nallé megfogal-
mazasira mar segitség nélkil képesek. (Kiilénben ez felel meg a hagyominyos tan-
tervi kvetelményeknek!)

1/5. Ennek a feladatnak a megoldasa arrdl tajékoztatott benniinket, hogy a ta-
nulék mennyire emlékeznek monddkakra, kiolvasdkra, rimparokra; tudnak-e ilyencket
alkotni 6ndlléan, s mennyire fejlett a ritmusérzékitk — vagy mennyire erfs az utinzd
hajlamuk.

A kisérleti osztilyban 4 tanulé eredményteleniil dolgozott, 6-an a maximalis
pontszamot érték el. Munkédjukat az jellemzi, hogy ritmusérzékiik fejlett, de nem elég
talalékonyak. Sokan nem tudtak elszakadni a megadott példaktél vagy az ismert ki-
olvasdk, monddkak rimparjaitdl.

A jobbak szészerkezeteket is Osszekapcsoltak, pl.: ,,Varga bacsi — nem mohdacsi”
- ,,Antilop - most is lop” - ,,Ceruza — te butal” A tobbség egyszerlien szavak ossze-
kapcsolasaval kisérletezett: ,négy — mégy”; ,kettd — vesszd”; ,virdg — vilag”; ,,bo-
réka — roka” stb. Toébb humoros, fonidk megoldis is akadt. Az egyik tanulé pl. jo
ritmusérzékkel, de logikatlanul kapcsolt dssze szdszerkezeteket: ,,Lyukacsos a nadra-
gom - gyere te is, pajtasom!” (B. Zs.) (Lathatéan csak az dsszecsengéssel és a ritmus-
sal torédott.)

A konrollosztilyokban 5 maximalis pontszami megoldast taldltunk, viszont
25-en csak részmegoldast adtak, vagy eredményteleniil bitkéztak a feladattal. Itt is
taldlkoztunk olyan megolddsokkal, amelyekben a tanulék szészerkezeteket kapcsoltak
ossze, pl.: ,,télapé — hull a hé”; ,Frédi — a bérét félti”; ,Laci, te — hallod-e”. A
tobbség itt is szavak Osszeflizésével probalkozott, pl.: ,csiitdrtok - kis 6rdég’; ,.te-
nyér — kenyér” stb. Sajnos, tébben nem értették meg a feladatot — vagy semmilyen
megoldast sem talaltak, s igy hozza sem fogtak a feladathoz.
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1/6. A szinonimdk kikeresésébey és leirdsdboz kapcsolédo feladat értékes adato-
kat szolgaltatott a gyermekek székincsének gazdagsagardl, arnyaltsagarol — s részben
togalmi gondolkodasanak szinvonalardl.

A kisérleti osztalyban 23 koéziil 14 tanulé 75%-0s teljesitményt nyujtott — vagy
annil jobbat! A gyermekek olvasottsagat, szokincsgazdasagat mutatjdk a kovetkezd
példak:

ordit = kiabal, bémbél, livélt, big;

ordas = farkas, vad, nagy farkas;

szempillantds alatt = gyorsan, hirtelen, rogtén, hamar, egy pillanat alatt;

mdoresre tanitom = becsiiletre tanitom, emberségre tanitom, tisztességre tanitom,

kiporolom, megverem.

(Az ,,ordas” szé tartalma nem viligos a tanuldk eldtt, mert tobben ,mérges”,
»ravasz’ szinonimat is irtak.)

A kontrollosztalyokban 48 kozill csak 5 tanulé ért el 75%-os teljesitményt. Hat
tanulé teljesen félreértette a feladatot. A csoport tanuldinak szegényebb a székincse,
s a gyermekek elvont gondolkodisa nem olyan 4rnyalt, mint a kisérleti osztaly ta-
nuloié. Az elébbi négy példat vizsgilva az eredmény a kévetkezd:

ordit = kiabal, iivélt;

ordas = farkas;

sgempillantds alatt = egy perc alatt, hamar, gyorsan, régton;

miresre tanitorn = majd megtanitom én! _

(A ,moresra tanitom” szdészerkezet szinonimajaként sokan azt irtdk, hogy ,.jéra
tanitom””.)

1/7. Ez a feladat elsésorban a tanuldk mondatalkots és syerkesyté képességének
szinvonaldrdl tajékoztat.

A kisérleti osztalyban ezt a nehéz feladatot 23 kozill 7 tanulé kifogastalanul
megoldotta, 4 teljesen eredményteleniil dolgozott. (Akadt egy kivételes tanuls, aki 6
mondat helyett 14 mondatbél 4116 kerek torténetet fokalmazott!) Teljes torténet szer-
kesztésével még négyen kisérleteztek. Ez 2. osztdlyban igen figyelmre méltd eredmény.

A kontrollosztalyokban csak egyetlen kifogastalan megoldas sziiletett. Hiszen ha
a tanuldk szokincse szegény, a mondatalkotas is nehezen megy. Ebben a csoportban
16 tanulé munkaja lett eredménytelen. A probéilkozasok tanusitjak, hogy a sikerte-
leniil kisérletez8k is megértették a feladatot, de mondatalkoté és -szerkeszté képes-
ségiik még fejletlen.

Figyelemre mélté még a megitélés szempontjabol, hogy a kisérleti osztilyban &
tanuld 45 percnél bamarabb fejezte be a munkdit. (Pedig hét feladat megoldasa iras-
ban a 2. osztalyban még sok id6t igényel!) — A kontrollosztalyokban 48 tanulo koziil
mindéssze 3 tanuld fejezte be a munkajat 45 percnél hamarabb. — Ez az adat is
sokat mond a tanulok gondolkodasanak fiirgeségérdl és irastechnikai felkésziiltségérsl.

A Il feladatlap ellendrzésil és kiegészitésiil szolgalt. Arra volt hivatva, hogy
mérje a tanulék értelmes, néma olvasasat, a szovegértés fokat, az elemzé készség fej-
lettségét és az olvasottsagot. — Eredményei egyuttal kontrollt jelentenek az I. feladat-
lappal kapcsolatban is.

I/1, 2. Az 1. és a 2. feladat csak egyiitt értékelhets. Hiszen a tanulok csak ak-
kor oldhattak meg a 2. feladatot, ha a mesét mar elolvastak és megértették.

A kisérleti osztalyban a 2. feladatra 7 tanulé a maximalis pontszamot kapta (23
koziil), a kontrolicsoportokban 8 tanulé érte el a maximumot (48 tanulé kozil). A ki-
sérleti osztilyban egy tanulé nem kapott pontot; a kontrollosztalyokban husz tanuld
feladatszerkeszt6 munkaja eredménytelen.

Szembetiing a kisérleti osztaly tanuldinak otletessége. Tobben szerkesztettek 5-,
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6- vagy 7-féle feladatot a mese feldolgozasahoz. Pl.: 0j cim megfogalmazisa; a mese
dramatizaldsa; a mese eljatszasa; tartalomelmondas; valogaté miasolas; a meséhez
kapcsolodd szogyiijtési, helyesirdsi feladatok stb. — Nyilvanvald, hogy a tanulok uta-
noztdk a megszokott, mindennapi szévegfeldolgozé munkat. -Azt tervezték meg fel-
adatul, amit egyébként is gyakran megoldanak kozos elemzések alkalmaval.

A kontrollosztalyokban kevés tanulé szerkesztett j6 feladatokat. De aki iigyes
volt, valtozatos és gondolkodtaté feladatsort komponalt. Az olvasottabbak és az Gtle-
tesebbek sikeresen alljak a versenyt a kisérieti csoport tanuléival.

“ II/3. Ez a feladat hiven tajékoztat a gyermekek kedves koltdirdl, a tanulo-
csoportok olvasottsagarol és igényeirél. Az eredmény érdekes képet fest.

A kisérleti osztalybél 8 tanulé a maximumot teljesitette. De taldn ennél is érde-
kesebb, hogy kit ismernek exek a mdsodikos gyermekek a magyar kiltok kozdl! Ime
a névsor: Webres Sandor, Pet6fi Sandor, Arany Janos, Tamké Siraté Karoly, Jozsef
Attila, Verseghy Erzsébet, Hars Laszlo, Szabé Lérinc!

Az indokolds — hogy miért szeretik ezeknek a szerz8knek a miveit — mér sokszor
naiv, néha formalis, vagy csak egyetlen motivumra utal. PL: ,mert éredekesen és szé-
pen ir”; ,;mert viccesen ir’; ,mert izgalmas”; ,,mert Osszecsengenek a sorok és mert
furfangos”; ,,mert nagyon j6l lehet énekelni” stb.

A kontrollosztalyok tanuldi csak harom koéltdre emlékeznek, ezek: Pet6fi San-
dor, Jozsef Attila és Benjamin Laszl6. A ,,miért szereted?” kérdésre itt is sokféle -
bar gyakran formalis a felelet. Pl.: ,mert szép is, jo is”; ,.mert jatékos”; ,azért,
mert szép lagy”’; ,mert vidim a ritmusa’”; ,mert j6 harcos”. Az indokolds sokszor
alig, vagy egyaltalaban nem kapcsolédik a vershez. Pl.: ,azért, mert minden targy
alszik™”; ,,mert allatok is szerepelnek benne”; ,,mert konnyen tanulhaté”; ,mert Jo-
zsef Attila volt a legjobb ember” stb.

* ok 3k

Altalanos megfigyeléseink és a két feladatlap eredményeinek elemzése utan a ki-
sérleti osztily fejlodésébél a kovetkezd fébb tanulsigokat vonhatjuk le a 2. osztily
végén:

- megszoktdk az onallésagot. Szivesen és eredményesen dolgoznak feladatlapok-

kal vagy irasban kozolt utasitasok és szempontok alapjéan;

- a differencialt feladatok, munkaformik joél szolgaljdk az egyéni képességek
harmonikus fejlesztését;

- gondolkodasuk és munkaiitemitk gyorsabb — mint a hagyomdnyos eljarasokhoz
szokott tanuloké. (Az egyéni megoldasok soran mindenki egyéni képességeihez
igazodik a munkaiitemben is.);

— a tanulék érdeklédése élénkebb, érzelemviliga gazdagabb — mint altalaban;

~ nyelvi szemléletitk és gyakorlati eljarasaik egységesebbek és arnyaltabbak;

— olvasasi készségitk, szévegelemzési jartassiguk és lényeglatisuk jobb, illetSleg
szinvonalasabb az 4tlagosnal;

— aktiv szokincsik gazdagabb, szinesebb, valtozatosabb a hagyomanyos csoportok-
ban dolgozé tanulékénal;

~ irasbeli kifejez6képességiik, szerkesztOkészségiik fejlettebb a megszokottnal;

— ritmusérzékiik kifinomult, nyelvi fantdziadjuk gazdag;

- olvasottsaguk szamottevGen jobb az 4tlagosnal. ,,A tankdnyvbdl valé kilépés”
meghozta a vart eredményt.

Igaz, a j6 eredményeket biztosité munka eldkészitése, megszervezése és irdnyitdsa

sok aldozatot kovetel a pedagdgustl. De ujra csak azt mondhatjuk - hogy megéri
az aldozatot!
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